

# PŘÍTELE LIDU.

ROČNÍK IX.

WILBER, NEBRASKA, VE ČTVRTEK, DNE 30. SRPNA 1900

ČÍSLO 51

## Telegramy zámořské.

### Zmatky čínské.

#### Německo, Rusko a Japonsko vypovídají Číně válku.

#### Spojené Státy a Anglie vyzývají, aby odstáhly.

#### NEODSTATEK VOJSKA V PEKINGU.

#### Hrozná řeč v Pekingu, při níž 18.000 padlo.

Paříž 28. srpna. Do Petrohradu došla zpráva, že za zřítelí Pekingu došlo k hroznému bitvě, při níž 1800 mužů většinou Rusů padlo a evropské vojsko na hlavu jest poraženo.

Spojené mocnosti zmoenily se čínského paláce, špýchary, zbrojnice, atd. a vztýčeny zde prapory všech mocností.

Čísařovna vdova, císař a prince Tuan ujeli z Pekingu, leč Japonská jízda jala se je pronásledovati a sděluje se, že podarilo se jí uprchnouti dostihnutí a obklíčení celý průvod, který jest velmi četný. Čísařovna vdova má př v sebe všechny čísařské klecoty báječné ceny.

Japonci dle zprávy, jež došla Japonského vyslance ve Washingtonu, zabývali útok na čísařský palác, jež po dlouhém, asi 24 hodiny trvajícím boji se zmocnili a nyní jej střelí. Nepřítel opustil palác na dobro. Město rozděleno jest na distrikty, v nichž udržuje pořádek vojsko vždy jedné mocnosti v okruhu.

Rusko však ani Německo nepovažují záležitost čínskou za skončenou.

Rusko praví, že bude pokračovati ve válečném tažení, poněvadž mu byla Čína válka vypovězena a Německo zdráhá se uznati Lee Hung Changa za splnomocněnce vlády ku vyjednávání s velmocemi o mír. Tím celá věc se stává více zmatavá.

Japonské vyslanectví po čase obléháno utrpělo značných ztrát, nebo pět jeho lidí bylo zabito a 8 zraněno.

Když Japonci dobili čísařského paláce, nalezeno zde mnoho uvězněných Evropanů a křesťanů, kteří jsou na svobodu propuštěni.

Při dobývání bran Pekingu padli Robert E. Walsh, Dan W. Simpson, James O. Hall, Russel T. Elliott a James C. Wieber, vesměs vojní pěchoty.

V Hankově, jež okupují a střelí Francouzové, pokusila se čínská lůza opět zosnovati povstání, leč bylo jim to vojskem překazeno. Číňané měli v úmyslu nejdříve vydrancovati banku a vypáliti evropskou četvu.

Petrohrad 24. srpna. Generál Linevich telegrafoval vládnému departementu následovně zprávu:

Včera ve 2 hodiny odpoledne požalo naše vojsko dobývati východní bránu Pekingu. Odpor se strany Číňanů byl velmi slabý a záhy brána jest dobytá. Rusové byli první v Pekingu a ruská vlajka první za vládu na hradiščí čísařského sídla. Obkládání brány vyzáležo 14 hodin, načež Rusové slezli zeď. Číňané ustoupili, leč drželi dosud observatoř a některé jiné věže, odkud záhy jsou pěstou vypuzeny.

Na naší straně padl plukovník Antikoff a 20 mužů. Raněn byl gen. Wasilovski, plukovník Modl, pět jiných důstojníků a 102 mužů.

Mezi tím časem dobylo vojsko ostatních mocností druhé brány Pekingu.

Když město bylo dobyté, tu shledali jsme, že čísařská vláda a čísařem a čísařovnou vdovou uprchla a že vyslance nalézají se v té největší nouzi, bídě a nebezpečí.

Dále popisuje gen. Linevich útoky učiněné v posledních dnech na vyslanectví. Gen. Linevich jest velitelem ruských tlup v provincii Pe-Chi Lee.

Berlín 24. srpna. Německý admirál v Taku zaslá námořnímu departementu zprávu ze dne 20. tm. následovného znění:

Kapitán Hecht dorazil do Ma-Tu a batalion Madibo dorazil do Yang

Tsun. Telegrafické spojení mezi Ma-Tu a Taku jest opět dočasně přerušeno. Zprávu nejspíše mluví se Ma-Tu městečko asi 11 mil Tung Chow vzdálené.

Che Fo 24. srpna. Sděluje se z bezpečného pramene, že Rusko, Německo a Japonsko vypovědělo Číně válku a že Anglie, Francie a Spoj. Státy jsou vyzvány, aby v stoupily a vojsko své nazpět záhly.

Císař čínský Kwang Hsu uprchl s Pekingu se svým otcem princem Tuanem a čísařovnou vdovou již dne 15. tm. sděluje se, že byl lapen Japonskou jízdou a Hsian Fu a že jest zajat. Prince Ching a gen. Yung Lu, přátelé Evropanů, dorazili do Poo Ting Fu. Gen. Li Ping spáchal samovraždu a jeho podřízený Chein Chi Lu a Chang Chen byli degradováni.

Na severní řece objevili se povstalci čínského prapore, což vyvolávalo nemalý nepokoj, a povstalci ti nikdy nedostihnou Pekingu, jak má být v úmyslu, leč může to míti za následek vyvolání všeobecného vzpoury a spojený se s boxery.

Wesleyský kostel v Ying Tak na severní řece, byl vzbouřenci rozbořen. Těž několik evropských domů bylo spustošeno a jeden muž, jež vyzpověl se povstalcům, byl odvezen. Co se s ním stalo, jest neznámo.

Mistokrál v Hankově, Chang Chieh Tung, prohlásil, že hodlá vzporovati každému vpádu a že spojí se s ostatními mistokrály k postavení odporu.

Do Londýna došla zpráva, že spojené mocnosti, jež vtrhly do Pekingu, nemají dostatečný počet vojska, aby v tak obrovském městě a nad tak obrovským počtem lidí mohly vykonávati policejní službu.

Ulice Pekingu jsou dnem i nocí jevištěm krvavých výtržností, nebo Číňané jsouce ozbrojeni zbraní zbraní, činí výpady na Evropany při každé příležitosti, při čemž docháží ku krvavým srážkám.

U Tien Tsun došlo ku srážce mezi vojskem japonským, americkým a anglickým s jedné a Číňany, jež bylo asi 3000, s druhé strany a 300 Číňanů v boji tom padlo.

Mistokrál Lee Chuen poslal vojsko do Meng Tsu, aby zde zabránilo další postup Francouzům.

Francouzský generál Frei, telegrafoval do Paříže, že spojené vojsko vypráskalo boxery ze všech jejich posic v Pekingu a že jest pá nem situace.

Z Taku pak se oznamuje, že vojsko všech mocností vysazováno jest homadně na břehy čínské. Tři válečné lodě ruské, pak nás 15. pluk pěchoty 3. pluk dělostřelecký a 500 námořníků čeká na rozkazy. Potraviny zásoby pro vojsko docházejí denně v obrovském množství. Evropané, mezi nimiž i císařští úředníci úplně opustili Taku.

Peking 17. srpna. Dne 15. srpna zahájen byl útok na bránu Pekingu a první rána na město byla vyslána baterií našeho 5. pluku dělostřeleckého, která nacházela se na návrší ve výhodném postavení k palbě na město. A pod ochranou kulí a granátů vtrhlo do města 14 a 9 pluk pěchoty Spoj. Států s námořnictvem, palce do řad Číňanů nepřetržitě. Číňané ustupovali až ku zděm městským a tu na ně záhy jena palba z Gatlingových děl, která konala znamenitou službu. Záhy Číňané se rozprchli a spolkové vojsko vtrhlo do města. Během odpoledne čtyři brány jsou dobyté a pluky spojeného vojska vtrhly do města, které ocelo se v hrozném zmatku.

Když vojsko ocelo se v městě a vztýčeny prapory na brány ustáno od dalšího loje. Velitelové drželi poradu, v níž bylo usnešeno, že vojsko americké bude odvoláno. Rusko protestovalo a stálo na tom, že Pekingu musí býti úplně podroben a proto aby se dále pokračovalo v boji. Americké velitelství namítalo, že vojsko naše vykonalo svou povinnost. Vtrhlo totiž do Pekingu a osvoobodilo vyslanec, čímž poslání jeho úplně jest skončeno.

\* Dráha Pensylvánská konečně přistoupila k uhlířskému trustu v Pensylvánii, čímž trust ten stál se přímo obrovskou kombinací, nebo dráha ta dosud obchod ten úplně kontrolovala.

## Válka v Transvaalu.

Gen. Dewet překročil dráhu Krugersdorp-Potchefstroom a smaž se spojiti se s Delaretem, jenž obsadil Rustenburg. Dewet, sthaný Kitcheenerem a jinými anglickými generály, jest severně od Ventersdruopu.

V depeši z Lourenzo Marquez sděluje transvaalský konsul Plot, že prezident Steyn jest mrtev. Oznamováno před nedávnem, že Steyn je těžce nemocen, nyní se praví, že byl těžce raněn a že zemřel na ránu na čestě ke Krugerovi.

Generálu Dewetovi se podařilo uniknouti Kitcheenerovi, ač měly všechny britské vozy dvojnásobnou přídrž vybraných zvířat. Boerů následkem své znalosti krajiny mohli pochodovati v noci, kdežto jejich pronásledovatelé musili pochodovati pouze ve dne.

Dle pozdější zvláštní depeše došlo z Delagoa Bay, obrátil se generál Dewet na Angličany, porazil je a zabil 4.000.

Lord Roberts sděluje do Londýna, že plukovník Hore, jenž byl obležen u řeky Elands a jemuž ze situace té pomohl právě lord Kitcheener, ztratil 12 zabitých a 58 poraněných, počítaje v to podplukovníka DeLisla.

Z Pretorie se telegrafoje: Roberts vydal prohlášení, ve kterémž sděluje, že mnoho Boerů zrušilo přísahu, kterou slibovali, že zůstanou neutrálními, a že laskavosti Angličanů vůči sobě si nevězí. Proto budou všichni Boerové přisahu zrušivší budoucně trestáni buť smrtí nebo žalářem anebo pokutováním na penězích. Lord Roberts dále praví, že všichni Boerové, kteří v území Angličany obsazeném, kteří ještě věrnost anglické vládě neodpřísáhli, musí tak učinit—jinak že budou považováni za zajatce válečné dle toho že se s nimi nalóží.

Ku konci poručil Lord Roberts zapáliti a se zemí srovnati každou farmu, ve které by se skrývali buť vojáci nebo zveďové boerští.

Londýn 25. srpna. Boerský zastupce dr. Leyds zaslal z Petrohradu do Londýna Salisburymu protest proti proklamaci lorda Robertse že Boerové porušili veškerá mezinárodní práva a že hrubě přestupují všechny zákony a principy, jaké právem mezinárodním se určují.

Dr. Leyds popřítá toto tvrzení lorda Robertse, a praví, že je svévolně ničím neodpodstatněné.

Některé listy londýnské píší, že lord Roberts bude z Jižní Afriky odvolán.

H. S. Neunens, pokřtěný to Isra-ista rumunský, sdělil mu, že v prvním roce americké okupace bylo do Manly dopraveno zásluhou amerických důstojníků, 800 lehkých ženit. Každá z nich jest dnes dotane se velmi lechce do města, zaplatí li některému celtnmu úředníku 250, ano mnohdy dokáže se to způsobem solidárním. ....

Vojenští důstojníci sami importují sem prostituční ženitiny a 200 nevěstiček jest regulérně v Manle licencováno. V doupatech těch nalézá se 600 lehkých ženit, vydržovaných lehkými námi nány důstojníky. Každá taková ženitina jest povina zaplatiti týdně ke své "živnosti" 4 pes, což úplně jí opravňuje k provázování obchodu, zvaného "mrtvým zlem suolečnosti".

Tento department řídí a spravuje kap. Todd. Mimo toho jsou majitelové nebo majitelky nuceny opatřiti si likérní licenci ku pro-láskání piva, vína, libovinu atd. Licenze taková stojí 100 peset na šest měsíců.

Na ostrovech Sulských jest to ještě lepší, nebo tam jsou založeny nevěstičec "úřední" ku způsobu Cantonských v Číně.

Tohle jsou velmi krásné poměry, roztomilé střech civilisace a lidskosti. ....

## Telegrafické zprávy americké

### Z Washingtonu.

Osn čínské říše zlá se viseti na vážkách a v několika dnech bude rozhodnuto, zda stará vláda má znovu býti dosazena a nebo zla velká tato říše má rozparcelována býti na warty pro každou jednotlivou moc, proti níž jest nyní Čína úplně bezbrannou a bezmocnou.

V úředních kruzích Washingtonských mluví se již dnes o Číně jako v druhém Egyptě s tím pouze rozdílem, že tam má vláda anglická svrchovaný protektorát, kdežto nad Čínou budou vládnouti všechny mocnosti společně.

Dosavadní vláda čínská, na útku se nalézající, velmi málo může poskytnouti záruky, že by mohla zavěsti a udržeti pořádek a pokoj, považili se, že zpočátku povstali Boxerové pouze proti křesťanům, leč později vzpurny všeobecně propukl téměř v celém zemi.

Dnes jest Čína úplně bez vlády a vojsko spojených mocností—ovšem že pouze tam, kde se nalézá, bť nad společenským pořádkem, jež jakž takž hledí udržeti.

Diplomaté nepovažují ovšem vojsko v Pekingu za úplně bezpečné a praví, že oněch 15.000 vojska, nalézajícího se v Shanghai, velice by prospělo v Pekingu, odkud všechno vzbouření vyslo. Pováží-li se, že vysoc čísařští úředníci, většinou to koruptivní darebáci, pachťící se po bohatství a slávě tu bylo by to pro ně velmi snadnou věcí zosnovati velké vzbouření, předpánouti a vydrancovati čísařský palác a vyvolati opět nové vzbouření.

A proto pouze velké množství vojska, energieke jedním v udržení pořádku a přísné tresty na porušení jeví dovolené čínskou lůzu udržeti na uzdě a odvratiti tak propuknutí úplné anarchie.

A dále vyskytuje se tu jiný argument. Ať již chopí se protektorátu nad Čínou kdo chce, zda bude svěřeno té či oné mocnosti, nepopratelným faktem ostane, že obrovskou válečnou náhradu, kterou má Čína nyní mocnostem vyplatiti, žádný jiný nelovede tak rychle a správně skolektovati ze cla, jako "Johny Ball."

## Také W.J. Bryan měl býti zavražděn anarchistou.

W. L. Williams, zaměstnaný v Omahařích šmelcovných lůž na udání jednoho ze svých spěladníků zatčen v sobotu pro obmyslný vraždění útok na William Jennings Bryana, když tento v přítomnosti obrovského množství lidí, v sobotu ze Topeka Kas. a Beatrice v sobotu večer řečnil v Syndicate Parku v Omaze. Jistý dělník sdělil policejnímu náčelníku Donahue, že se mu Williams svěřil, že mu bylo

uloženo anarchickým výborem zavraždi Bryana a že tak učiní při jeho řeči v Syndicate Parku. Williams, který vypadá skutečně jako anarchista z čistě vody, byl zatčen, uvězněn a zavedeno s ním vyšetrování, leč pro nedostatek důkazů musel býti opět na svobodu propuštěn.

## Smyth proti Rockefellerovi.

New Yorkský "Journal" píše: "Generální návladní státu Nebraska, který mešká přítomně v New Yorku, nechal soudně předvolati John D. Rockefellera, říditele trustu, aby se dostavil před něho k výslechu okleďné trustu známého pod jménem "Standard Oil". Smyth praví: "Stát Nebraska má proti trustovním zákon, nímž zapovídá se cílím korporacím, tvořícím trust. prováděti obchod ve státě. Jest to jeho mou povinnost, abych zákon ten v platnost uvedl. Mezi jinými korporacemi, jež provádějí obchod v státě Nebraska, jest Standard Oil Co., a American Scholl Furniture Co. Poslednější vládne kapitálem 10 milionů dolarů a sloučila asi deset velkých továren na nábytek. Hlavní úřadovny její jsou také v New Yorku. Já jsem právě do končil výslech a předsedou onoho trustu, bydem, a myslím, že dokážu úplně postač k vypuzení tohoto trustu ze státu. "Já jsem obselal v Chicagu tajemníka a říditele trustu Standard Oil k výslechu, leč oba tyto pánovy nechali obselbat to nepovinně. Na místě, abych je byl úředně obselal, odebral jsem se raději do New Yorku, kde nalézají se hlavní úřadovny trustu. Já obselal p. Rockefellera soukromně a nehodlám obselati jej úředně přibeanon, než že by následoval příkladu svých zřízenců v Chicagu. Množství svědků nabídlu mnohá svědectví svobodně a ochotně a já myslím, že vrátím se do Nebraska úplně přivraven, abych mohl zahájit útok na trust Standard Oil u soudů."

## Riot v Akron, Ohio.

V Akronu, nedaleko od Clevelandu, došlo min. čtvrtěk ku krvavému vzbouření a příčinou k tomu zvald opět černocho, Louis Peck, který prý dopustil se kriminálního násilí na malém děvčátku manželů Masových. Černocho byl zatčen a uvězněn v městském vězení a tu pak roznesla se zpráva, že se k činu přiznal. Záhy na to počal se lid kupiti kol vězení a než se kdo nalál, vyrostl dav a několik tisíc lidí. V 8:30 ráno obořil se lid na dveře vězení, kde nekladl žádný odpor, nebo Peck byl již před tím zcela tajně a v tichosti dopraven do Clevelandu. Správce vězení vyzval lid, aby zvolil se členy výboru, a ten aby prohledal vězení a přesvědčil se, že vězení není. Tak se také stalo, leč marně bylo všechno hledáno. Černocho zde nebylo. Rozkacená lůza venku neustále řvala. "Vydejte nám negra, my se s ním vyrovnáme." Jeden z mužů vrazil do vězení a sto ostatních jej následovalo. Ve chvíli bylo vězení naplněno lidem, kteří hledal obět svou, leč marně. Šerifům podařilo se lid poněkud utišiti, leč kol 10 hodin útok na vězení obnoven a opět zjednan mř. Leč pouze na chvíli. Ve 12 hodin obnoven útok po třetí se všť zařivost. Pomocníci šerifa počali z oken střeliti ven přes hlavy útočnicků, čímž dán signál k boji. Nějaký muž přinesl ručičku a vypálil po úřadních. Střelba nastala teď všeobecná a asi šest lidí bylo raněno. Lůza okloplila vězení a páhla do oken. Uvnitř nalézá se mayor města Young, který telefonoval policii. Jeden z úředníků má obě noby zlomeny, kdežto jiný byl těžce zraněn. Na ulici pak zastřelen byl 10 letý Glen Wade a 4 letý John Davidson, jež nalézal se před domem v dětském kočárku. A nyní nastala v městě dokonale anarchie. Lůza, po většinu spustilý výrostci, obořili se na City Hall, kterou zapálili. Příkavpivši hasiči oheň ubasili, leč sousední Columbia Hall úplně až do základů vyhořela. Lůza přezvala hadce a jeden z hasičů byl zastřelen. Železářský obchod Standard byl úplně vyrobován lůzou. Všechny zbraně a náboje odneseny. Všichni vězňové z vězení byli propuštěni. Večer došel

telegram, že lid hrozí vyhoditi balon dynamitem do povětří. Další asi 11 lidí bylo poraněno a několik usmrceno. Město jest úplně v rukou lůzy a guvernér Nash posílá sem na rychlo známý a osvědčený čtvrtý pluk státní milice. Totež jsou zprávy do soboty večer.

Z Peterson se oznamuje, že černocho Peck uprchl v maji rok 1898 z Peterson, když byl spáchal násilí proti přirozenosti na 8 letém hořku John Sweeseovi, jež také nebezpečně bítvou požezal. Od té doby byl marně hledán až teprve nyní, kdy spáchal onen skutek v Akron, jest o něm zveďeno.

## Fazole s revolverem.

Do smrti asi nezapomene obchodní cestující, Adam Phalen na oběd svůj min pátěk v hotelu Anoka v St. Paul, Minn. Phalen usedl ku stolu a poručil si oběd. U toho stolu seděl neznámý muž a na okleďné obědval. Posluha přinesl Phalenu oběd a mezi jinými příkrmy, nalézal se talíř fazol s uzením. Phalen nepěje si fazol, poručil posluhovi, aby krmi odnesl. Leč v tom jako elektrickou jiskrou dohnul tvyskočil neznámý jeho sou sed ze židle, vytasil revolver a na mřiv na Phalena, poručil mu, aby našel neproděné fazole, jinak že mu prožene kulí hlavou. Phalen cht necht pustit se chutě do fazol a pojdal je, mezi čímž neznámý muž stál nad ním se smrtel zbraní. Tuceť jiných hostů pozorovalo pak s velkým napjetím tento zvláštní výjev. Když Phalen fazole do poslední snědl, opustil neznámý rychle židelnu a šerif aarně po celý den po něm se sběhl. Phalen přisáhl, že jež do Anoka hotelu do smrti nejděší nikdo nedostane.

## 108 roku stará krajanka.

V St. Louis, Mo., zemřela min. týlen krajanka p. Marie Svobodová, nejstarší to žena v St. Louis, v věku 108 roků. Souď se ale, že p. Svobodová byla ještě starší, leč listiny věk její určitě dokazují, ztracen byly na moři, když rodina ubírala se do Ameriky. V St. Louis našla stářena dcera a v Čechách má dosad syna. Do Ameriky přijela s manželem a několika dítkami již před 60 lety. Potomků svých čítala přes 80, z nichž většina jsou pravnucci. Časopis "Kansas City World" přinesl ve svém čísle ze dne 24. tm. velkou podobiznu zeměle české stařenky.

## Čech vrátil se z Aljašky.

Občan Vác Novák z č. 338 včel 71. ulice v New Yorku, jenž 16 ledna českou výpravou zlatokopů odebral se do Aljašky, vrátil se v sobotu v polelně do New Yorku. Novák přivezl si něco zlata, další zasluky ještě obdrží, celkem úsudek jeho o Aljašce není zlý. Pracoval zprva za mzdu koljařel mezi 8 až 810 denně, později přijal práci u strojů se stálou mezdou \$8 denně. Poměry se nyní v Aljašce lepšě následkem úřavy prostředků komunikačních. Ceny za potřeby životní, jsou sice enormní, neodpovídají ale níjak vyblájeným cenám, jaké jsou v tisku americkém šířeny. Krajane vydavši se s občnem Novákem 16. ledna na cestu jsou vesměs zdraví, pouze jeden z nich občan S. postonává při nedostatku chuti ku práci. Kraján Novák, jakmile u domácho krku trochu opět okřeje, poví zajisté české veřejnosti něco více ze svých zkušeností ve zlatonosti Aljašce. Kraján Svoboda, vřadec oně výpravy, je také již na zpáteční cestě k domovu.

## Povraždil celou rodinu.

3 mile od Arlington, Minn., dne 24. tm. v noci zavražditi Theodore Vallart, farář svůj ženu 19 letého syna, 16 letou dceru a malé děcko. Na to zapálil stodolu a chlévy, v nichž nahyruo 9 koní a zřasoba sena a kukuřice shořela. Asi před 3 roky oženil se Vallart s vdovou Starnborsovou, s níž po nějakou dobu vedl domácl lůdky. Žena žádala za rozvod a nechtěla může pustit na farmu. Dne 24. tm. večer Vallart vnikl oknem do domu, kde celou rodinu postřelil. Jen jediný syn unikl smrti, ač polybuje se o jeho uzdravení, neboť jeho rány jsou smrtelné. Vrah prebi a teprve nebyl v sobotu polapen.

## Vávra a "Buffalo Bill."

K velké výtržnosti došlo min. čtvrtěk v Prairie Duchien, Wis., kde právě nalézá se Buffalo Bill s jeho "Divokým Západem." Zlástní policista Čech Tomáš Vávra střelil v hádce jednoho z jezdců Codyho. Jelikož soudruhové poraněného jali se Vávru pronásledovati, utekl tento do hostince pod ochranou maršala Lindnera a policisty Merrila. Chasa Codyho vrazila však sem za ním leč Vávra zadem uprchl. Vnitřek hostince byl úplně rozbit, i stavení Vávry bylo také přepádeno a pobořeno. Konečně přivolán plukovník Cody (Buffalo Bill) který zjednal pořádek. Nyní jedná se o to, kdo nahradí způsobenou škodu která jest velmi značná.

## Nasilí vražda a sebevražda.

"Svornost" dočelá zpráva o rozčlňfjet udalosti v českých kruzích v Pine City, Minn. U tamtoho krajana Jos. France byl již po tři roky na stravě jistý Antonín Pejchar, který nyní ohavně zmašnil Francouza v letou dcerku, která s ním žila na ryby k řece. Když vykonal svůj ohavný čin a poznal dosah jeho, utloukl dtkvu pažbou revolveru, mrtvolu její odhodil do vody a sám se octnul za nř. Mrtvolu dívky nalezena byla hned druhého dne, leč mrtvola vrahova dosud nalezena nebyla. To událo se dne 25. tm.

## Kdy pocitila teprve účinek.

Jak hrozně vypadá domácnost, když nemoenit hospodyně na delší čas, nemůže si tak snadno představit, kdo toho nezkusil. Paní Jos. Hrabáková z Drill, O., prodělala onu smutnou zkoušku, ale na konec přece jen šťastně choroby své se zprostila, zače nyní vyslovuje vřelý dík svůj pouze Jos. Trinerovi, 437 W. 18th St., Chicago Ill. "Čtím se rozhodně zavázána," píše, "oznámiti vám obdivuhodný blahodárný účinek Vašeho hořkého vína, kterému jediné musím býti povděčnou za optčné nabytí zdraví mého, jež bych ztrátu jsem tak bolestně pohlášovala. Bylat jsem střížena před delším již časem zlou žaludčnou chorobou, při které valem hynula moje ubohá domácnost. Nemohla jsem jsti, nemohla jsem pracovati velikou slabostí a stav můj hořil se den za dne, vzior tomu, že jsem měla po dlouhou dobu osvědčenou přj léčbu. Tento sice stále tvrdil že mi jest lépe, ale nemohla jsem mu, bohužel, uvěřiti, poněvadž jsem pečal čitila spíše přetřepání. To činilo mne při dlouhém již průběhu trapné choroby přímo zoufalou. Tu na radu p. Jos. Bernáka zle koupila jsem si od něho Trinerovo hořké víno a po využití jenom 6 láhví pocitila jsem účinek že jeji lepší. Čtím se teď zcela zdravou, ba lépe, než kdykoliv před tím, neboť vrátila se mi nejen chůť k jídlu, ale vřbec i k životu, síla i dobrá nálata. Nepoznala jsem také lahodnějšího léku nad Trinerovo hořké víno, které dle svého nejlepšího uznání a svědomí doporučuji všem trpěcím a slabým ke stálému užívání, jak i já nyní činím a znamenitě mne to posiluje."

## Drobné zprávy.

\* Na chieagské poště bude přijmu 700 posilček a tu učinilo říditelstvo usnešení, že žádný hoch kouřel cigarety, přijmut nebude a bude-li mu to dokázáno po přijeti že bude propuštěn. Těm, o nichž se ví, že kouřil, nebudou ani připuštěni ku zkoušce.

\* Kap. Cordua od boerské armády v Pretorii, byl odsouzen k smrti, poněvadž mu bylo dokázáno, že byl hlavním zosnovatelem spiknutí proti životu lorda Robertse.

\* Pt. Edmunds Coe, manželka kazatele dr. Coe ztrátila diamantovo náušnice a nabídlá \$25 nálezev. V sobotu dostavil se nálezece a odevzdal jí ztracený skvost. Pt. Coe vyplatila mu \$25, leč nálezece odměnu vedl domácl lůdky. Žena žádala za rozvod a nechtěla může pustit na farmu. Dne 24. tm. večer Vallart vnikl oknem do domu, kde celou rodinu postřelil. Jen jediný syn unikl smrti, ač polybuje se o jeho uzdravení, neboť jeho rány jsou smrtelné. Vrah prebi a teprve nebyl v sobotu polapen.

## Obilní bursálie v Chicagu pro roku 1900.

Obilní bursálie v Chicagu pro roku 1900, že pšenice letos stoupne na \$1.10 bušl, čimž sud mouky vystouppl by na \$6.00.